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встановлено, що у сільськогосподарських тварин стать є визначаль-

ним фактором при формуванні показників продуктивності. Статеве 

співвідношення молодняку та можливість його направленого регу-

лювання зумовлювало постійний інтерес до цього питання (Зенов, 

1969; Максимовский, 1988; Гракова, Граков, 1981; Бекетов, 2002). 

Специфіка кліткового звірівництва вимагає переважного розведен-

ня самців, оскільки останні мають більші розміри, відтак, більшу 

площу шкурки, яка має вищу реалізаційну ціну порівняно з шкур-

ками самок (Ильина, Кузнецов, 1983).

Хромосомний механізм передачі спадковості у переважної час-

тини ссавців передбачає теоретичне вторинне співвідношення за 

статтю (при народженні) 1:1 (Fisher, 1930), проте у реальних умовах, 

воно може мати відхилення як у бік переважання в потомстві самців, 

так і самок, під дією різних факторів (Clutton-Brock, Iason, 1986).

З огляду на розширення породного складу вітчизняного норків-

ництва, за рахунок імпорту норок скандинавського типу селекції, 

актуальним залишається вивчення питання статевого співвідно-

шення у потомстві норок відмінних від стандартного типу.

Метою нашого дослідження було вивчення вторинного стате-

вого співвідношення у самок породи сапфір скандинавського типу 

селекції в умовах звірогосподарства «Золотоніське» Золотоніського 

району Черкаської області. Для досягнення мети нами було проана-

лізовано 309 випадків щенінь самок різного віку (1–3 роки) та дослі-

джено розподіл молодняку за статтю та встановлено рівень впливу 

на цей процес паратипних факторів.

Результати проведених досліджень свідчать, що в гніздах попу-

ляції норок сапфір даного господарства у період проведення дослі-

дження переважали самці, проте різниця при порівнянні середніх 

значень кількості нащадків різної статі невірогідна (Р<0,95). Частка 

самок, у гніздах яких переважали самці становила 39,6 %, самок – 

30,9, рівна кількість самців і самок – 29,4 %.

При вивченні вторинного співвідношення молодняку за стат-

тю у норок різного віку встановлено, наближене до теоретичного 

1 : 1 розподіл мали самки, які вперше брали участь у розмноженні. 

Для дорослих самок (дво- та трирічного віку) встановлено вірогід-

не переважання у потомстві самців (Р>0,99…0,999). Кореляційний 

аналіз підтверджує наявність зв’язку між зазначеними показника-

ми (r = 0,19, Р>0,95). Також відмічено зв’язок між розміром гнізда 

та статевою приналежністю молодняку, у самок незалежно від віку 

дослідників приносить більше позитивного, ніж негативного. Проте 

наявність інших факторів, і в першу чергу ветеринарного характеру, 

унеможливлює обмін селекційним матеріалом між господарства-

ми. За таких умов створення нової лінії, що спеціалізуватиметься за 

відгодівельними та м’ясними якостями, дасть змогу запобігти спо-

рідненому підбору та підвищить продуктивність тварин. Ремонтні 

кнурці першої генерації від «прилиття крові» породи п’єтрен пере-

вищували чистопородних особин миргородської породи за інтен-

сивністю росту під час вирощування на 17,3 % та швидше на 12,4 % 

досягали живої маси 100 кг. Помісні тварини першого покоління 

успадковували від породи п’єтрен об’ємну передню частину тулуба 

та добре виповнені окости. За відтворювальною здатністю суттєвих 

відмінностей між генотипами не встановлено, крім переваги серед-

ньої маси однієї тварини та гнізда поросят при відлученні у поміс-

них тварин. Свині другої генерації під час вирощування та відгодівлі 

відповідали за показниками розвитку та продуктивності вимогам 

цільового стандарту для створюваної лінії. Лабораторні досліджен-

ня підтверджують високу якість свинини у тварин новостворюваної 

лінії за відсутності вірогідної різниці за основними якісними показ-

никами м’яса з материнською породою.

Таким чином, створення нових ліній, що спеціалізуються за 

окремими ознаками продуктивності, навіть у не численних породах 

доцільно. Але такий захід потребує часу. Для поліпшення продук-

тивності галузі свинарства України вірогідно більш ефективно ви-

користовувати кращий селекційний матеріал світового генофонду 

методом поглинального схрещування місцевих порід, що власне і 

спостерігається наразі у галузі.
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ВТОРИННЕ СПІВВІДНОШЕННЯ 

ЗА СТАТТЮ У НОРОК САПФІР

Статева диференціація ссавців представляє собою приклад ге-

нетичного поліморфізму, представленими двома альтернативними 

типами: самцями і самками (Бекетов, Каштанов, 2009). При цьому 
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ріювання, втім генетичне різноманіття популяції можна характери-

зувати інтенсивністю забарвлення волосяного покриву.

Метою дослідження було встановлення рівня мінливості та харак-

теру успадкування інтенсивності загального забарвлення норками 

в ряді поколінь коричневого «дикого» (СТд) та сріблясто-голубого 

(Г) типів звірогосподарств «Черкаське» Черкаської області. Інтен-

сивність забарвлення визначали методом порівняння забарвлення 

звірів-еталонів. Класифікація даної ознаки мала наступний вигляд: 

1 – світлий, 2 – середній, 3 – темний відтінок хутра.

Результати досліджень свідчать, що у норок СТд середній показ-

ник інтенсивності забарвлення по досліджуваному поголів’ї стано-

вив 2,19 балів, загалом же відтінок хутра тварин мав середній рівень 

варіювання (Cv, % = 31,97). У самок наступного покоління середнє 

значення за цим показником збільшилось на 0,06 балів, проте коефі-

цієнт мінливості, навпаки – знизився на 2,16 %. Для самок третього 

покоління мінливість досліджуваного показника знизилась 4,29 %, 

середній бал по групі становив 1,98, що на 0,27 бала менше макси-

мального значення для цього генотипу. При порівнянні середніх 

значень інтенсивності забарвлення встановлено, що самки третього 

покоління мають вірогідне зниження показника інтенсивності за-

барвлення порівняно з рештою поколінь норок (р<0,05…0,001).

Норки групи Г характеризувалися середнім рівнем варіювання ін-

тенсивності забарвлення в ряді поколінь із зниженням цього коефі-

цієнта у наступних поколіннях, при цьому середні значення не мали 

істотної різниці та знаходились у межах 1,97–2,02 балів (р>0,05).

Розподіл самок норок у ряді поколінь за відтінком хутра свідчить, що 

у норок СТд та Г з кожним наступним поколінням збільшувалася част-

ка тварин з середнім тоном забарвлення. У норок СТд даний показник 

зріс від 48,84 до 70,06 %, у групі норок Г частка самок з середнім від-

тінком забарвлення збільшилась відповідно від 35,56 до 60,62 %. Частка 

тварин, які за показником інтенсивності загального забарвлення хутра 

характеризувалися як світлі у групі норок СТд упродовж періоду дослі-

дження не мала істотної різниці і варіювала в межах 13,09–16,28 %, для 

норок групи Г частка таких тварин зменшувалась від 31,11 до 20,0 %. 

Відмічено зниження частки темних за відтінком забарвлення звірів. У 

групі самок СТд частка таких звірів знизилась на 20,99 % порівняно з 

вихідною формою та на 24,11 % порівняно з батьківською F
1
.

Для норок групи Г характерним було зниження частки темних 

звірів із кожним наступним поколінням. Так, у норок F
1
 частка тем-

із збільшенням розміру гнізда відмічено збільшення частки самців 

(r = 0,47, Р>0,99).

Дисперсійним аналізом встановлено, що рівень впливу зазначе-

них показників на вторинне співвідношення за статтю у нащадків 

має високовірогідне значення (F = 3,47–10,82, Р>0,999).

Наведені дані свідчать, що у досліджуваній популяції норок да-

ного типу забарвлення у потомстві не було відмічено вірогідного 

відхилення від теоретичного розподілу молодняку за статтю 1 : 1, 

переважання самців було незначним. Проте у самок даного типу за-

барвлення збільшення частки самців у популяції можливе за рахунок 

відбору для племінних цілей самок із показниками відтворювальної 

здатності вище середньої (5 і більше голів) та збільшення частки до-

рослих самок у стаді.
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Забарвлення хутра є однією з основних селекційно-генетичних 

ознак у норок і залежить від наявності різної кількості в структурі 

волосся пігменту. Забарвлення волосяного покриву норок формує 

забарвлення остьового та пухового волосся. Покривне волосся має 

більш однорідне і темне забарвлення порівняно з підпушком, який 

залежно від кольорового типу норки, варіює від майже чорного до 

білого кольору. Відтінок забарвлення формується за рахунок поєд-

нання у волоссі жовтого та чорного пігменту, який залежно від його 

частки у волоссі та місця розташування зумовлює освітлення або за-

темнення загального забарвлення хутра. У сучасних звірогосподар-

ствах унаслідок ціленаправленої селекції на покращання селекцій-

них ознак, переважна частина господарськи корисних ознак (розмір 

тіла, якість хутра) характеризуються низьким та середнім рівнем ва-
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